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ÏIX¶← كاهش جرم خورشيد انرژى و ماده، از راه هاى گوناگونى با هم ارتباط دارند

ى
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تأمين كنندة انرژى مورد نياز براى فعاليت هامنب

منبعى كه در آن تغييرهاى فيزيكى و به ويژه واكنش هاى شيميايى، انجام مى شود.
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كاشتن دانه و درو كردن فراورده، نخستين انقلاب در صنعت كشاورزى بود.ت

ميزان توليد و بهره بردارى از غلات، در سال هاى اخير، روند افزايشى داشته است.

براى توليد غذا در حجم انبوه، به فعاليت هاى صنعتى گوناگونى نياز است كه به مجموعة اين حوزه ها، صنايع غذايى گفته مى شود.

به علت افزايش جمعيت، يكى از مهم ترين مسئوليت هاى هر دولت، تأمين غذاى افراد جامعه است.

امروزه غذا به روش صنعتى توليد مى شود و به علت فساد مواد غذايى، حفظ كيفيت و ارزش آن ها، اهميت دارد.
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S±–← مصرف بيش از حد قندب ديابت بزرگسالى

پروتئين- املاح- ويتامين Á»Ie← گوشت قرمز و ماهى

← پروتئين و كلسيم شير و فراورده هاى آن 

Á»Ie← قند (گلوكز) سيب، شربت آبليمو

ÀA#j¼Lµ¨←¸ كم خونى ← آهن  اسفناج و عدسى 
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مقدار ميانگين مصرف يك مادة غذايى به ازاى هر فرد در يك گسترة زمانى معينغ

نان و برنج، بيش ترين سرانة مصرفى را دارند.
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ش غ
تأمين انرژى مورد نياز براى حركت ماهيچه ها، ارسال پيام هاى عصبى و …نق

تأمين مواد اوليه براى ساخت و رشد بخش هاى گوناگون، مثل پوست، مو، سلول هاى خونى و …

تنظيم و كنترل دماى بدن

ماده

انرژى
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مقدار ميانگين مصرف يك مادة غذايى به ازاى هر فرد در يك گسترة زمانى معين

نان و برنج، بيش ترين سرانة مصرفى را دارند.
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بخش عمدة اتم ها، مولكول ها و يون هاى موجود در بدن، از غذا تأمين مى شود.تغ

تغذية درست، شامل وعده هاى غذايى است كه مخلوط مناسبى از انواع ذره  ها را در برمى گيرد.

هنگامى كه وعده هاى غذايى با كمبود نوع خاصى از آن ها همراه باشد، سوء تغذيه رخ مى دهد.

افزايش نامتناسب برخى مولكول ها و يون ها، سبب افزايش وزن و ديگر بيمارى ها مى شود.
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يكى از راه هاى آزاد كردن انرژى مواد غذايى، سوزاندن آن ها است.غ

ميزان انرژى  حاصل از سوختن يك مادة  غذايى، به جرم آن بستگى دارد.

ده
ما

ك 
ى ي

ما
د

با مفهوم گرما، متفاوت است.

معيارى از ميزان سردى و گرمى اجسام

ذرات سازندة يك ماده در هر سه حالت فيزيكى، پيوسته در حال جنب و جوش مى باشند.

> جامد  > مايع مقايسه ميزان جنبش ذرات: گاز

ÏIX¶← بوى غذاى گرم، زودتر از غذاى سرد  ← هر چه دما بالاتر، جنبش بيش تر دما، با ميزان جنبش رابطه مستقيم دارد
به مشام مى رسد. 

← اگر دماى دو نمونه ماده با هم برابر باشد، ميانگين  دما، با ميزان ميانگين تندى و ميانگين انرژى جنبشى، رابطة مستقيم دارد 
انرژى جنبشى اين دو نمونه با هم برابر است. (صرف نظر از مقدار و جرم دو نمونه) 

معيارى براى توصيف ميانگين تندى و ميانگين انرژى جنبشى ذره هاى سازندة ماده است. 
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مجموع انرژى هاى جنبشى تك تك ذرات سازندة ماده ان

به دما و مقدار ماده بستگى دارد. در مقايسة انرژى گرمايى بايد به هر دو مورد توجه شود.
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بيان دما، توصيف يك ويژگى از ماده است.تف

تغيير دما، براى توصيف يك فرايند به كار مى رود.

داد و ستد گرما، باعث تغيير دما مى شود.

گرما از ويژگى هاى ماده نيست← براى توصيف يك فرايند استفاده مى شود← اشاره به گرماى يك نمونه ماده، اشتباه علمى است.

گرما، هم ارز با آن مقدار انرژى گرمايى است كه به دليل تفاوت در دما جارى مى شود.
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مقدار انرژى لازم براى افزايش دماى يك جسم به اندازة يك درجة سلسيوسظر

فقط به نوع ماده بستگى دارد.
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به دما و مقدار ماده بستگى دارد. در مقايسة انرژى گرمايى بايد به هر دو مورد توجه شود.
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داد و ستد گرما، باعث تغيير دما مى شود.
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مقدار انرژى لازم براى افزايش دماى يك جسم به اندازة يك درجة سلسيوس

فقط به نوع ماده بستگى دارد.
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مقدار گرماى لازم براى افزايش دماى يك گرم از يك جسم به اندازة يك درجه سلسيوس
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به دو عامل جرم و نوع ماده بستگى دارد.

Q mc= ∆θ رابطة آن با گرما: 

اگر مقدار گرما و مقدار جرم دو نمونه ماده با هم برابر باشد، هر چه ظرفيت گرمايى ويژه بيش تر، تغييرات دما كم تر 
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C°75 برخلاف روغن زيتون، باعث پختن تخم مرغ مى شود. : انداختن تخم مرغ در يك ظرف آب با دماى  cc
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آب در دماى اتاق، ظرفيت گرمايى ويژه بالايى دارد.

تعادل گرما ميان دو جسم: اگر دو ماده كه مقدار دماى آن ها با يك ديگر متفاوت است، در كنار هم قرار بگيرند، گرما از جسم با دماى بالاتر به 
جسم با دماى پايين تر منتقل مى شود تا هر دو جسم هم دما شوند.
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واكنش گرماده

انرژى از سامانه به محيط منتقل مى شود.

θ∆ براى سامانه منفى و براى محيط مثبت Q و  علامت 

نمودار اين واكنش ها:

C060 و هم دما شدن آن با بدن- فرايند گوارش شير و بستنى  مثال: خوردن يك ليوان شير با دماى 

واكنش گرماگير

گرما از محيط به سامانه منتقل مى شود. 

θ∆ براى سامانه مثبت و براى محيط منفى  Q و  علامت 

نمودار اين واكنش ها:  

مثال: خوردن بستنى و هم دما شدن آن با بدن
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اختراع شده توسط محمد باه آبايخ

بدون نياز به انرژى الكتريكى، غذا را مدتى خنك نگه مى دارد.

اجزاء سازندةآن: دو ظرف سفالى از خاك رس- شن خيس در ميان دو ظرف- پارچة نخى به عنوان درپوش

آب نفوذ كرده در بدنه سفالى ظرف بيرونى باگرفتن گرما از مواد غذايى، تبخير مى شود و در نتيجه، غذا خنك مى ماند.
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بررسى

كمّى و كيفى گرماى واكنش هاى شيميايى

تغييرات گرماى واكنش هاى شيميايى

تأثيرى كه گرما بر حالت ماده دارد.

← انرژى آن، پس از انجام واكنش هاى شيميايى گوناگون، به بدن مى رسد. منبع انرژى بدن←غذا
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آب در دماى اتاق، ظرفيت گرمايى ويژه بالايى دارد.
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انرژى از سامانه به محيط منتقل مى شود.

θ∆ براى سامانه منفى و براى محيط مثبت Q و  علامت 

نمودار اين واكنش ها:

C060 و هم دما شدن آن با بدن- فرايند گوارش شير و بستنى  مثال: خوردن يك ليوان شير با دماى 

واكنش گرماگير

گرما از محيط به سامانه منتقل مى شود. 

θ∆ براى سامانه مثبت و براى محيط منفى  Q و  علامت 

نمودار اين واكنش ها:  

مثال: خوردن بستنى و هم دما شدن آن با بدن

اختراع شده توسط محمد باه آبا

بدون نياز به انرژى الكتريكى، غذا را مدتى خنك نگه مى دارد.

اجزاء سازندةآن: دو ظرف سفالى از خاك رس- شن خيس در ميان دو ظرف- پارچة نخى به عنوان درپوش

آب نفوذ كرده در بدنه سفالى ظرف بيرونى باگرفتن گرما از مواد غذايى، تبخير مى شود و در نتيجه، غذا خنك مى ماند.

بررسى

كمّى و كيفى گرماى واكنش هاى شيميايى

تغييرات گرماى واكنش هاى شيميايى

تأثيرى كه گرما بر حالت ماده دارد.
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واكنش گرماده

با وجود توليد انرژى گرمايى در اين واكنش، دماى بدن تغيير محسوسى نمى كند.
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ناشى از تفاوت انرژى گرمايى در مواد واكنش دهنده و فراورده نيست.

در دماى ثابت، تفاوت چشم گيرى ميان انرژى گرمايى مواد واكنش دهنده و فراورده وجود ندارد.

به طور عمده، وابسته به تفاوت ميان انرژى پتانسيل مواد واكنش دهنده و فراورده است.
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انرژى نهفته شده در يك مادهان

ناشى از نيروهاى نگه دارندة ذرات سازندة آن

در برخى منابع، از آن به عنوان انرژى شيميايى ياد مى شود.

انجام يك واكنش شيميايى و تغيير در شيوة اتصال اتم ها به يك ديگر، تفاوت آشكارى در انرژى پتانسيل وابستة آن ها ايجاد مى كند.

ى 
ها

پ 
رو

وت
آل

ن
رب

ك

گرافيت و الماس، دو آلوتروپ كربن هستند.

گرافيت، نرم است و در مغز مداد به كار مى رود.

گرافيت، پايدارتر از الماس است و گرماى آزاد شده در واكنش سوختن آن، كم تر از واكنش سوختن الماس است.

عوامل مؤثر بر گرماى واكنش← نوع و مقدار مواد واكنش دهنده، نوع فراورده  و حالت فيزيكى مواد شركت كننده

 

ى
الپ

آنت
همان محتواى انرژى است.

شيمى دان ها، انرژى كل يك سامانه را هم ارز با آنتالپى آن مى دانند.

هر سامانه در دما و فشار ثابت، آنتالپى معينى دارد.

در يك واكنش گرماگير، مواد با آنتالپى كم تر به موادى با آنتالپى بيش تر تبديل مى شوند و در واكنش هاى گرماده برعكس.

ر 
غيي

ت
ى

الپ
آنت

هم ارز با گرمايى است كه واكنش  در فشار ثابت با محيط پيرامون داد و ستد مى كند.

 
(½jn»HoÎ#jH¼¶) (½k¹Àj#y¹¨H»#jH¼¶)PQ H H H= ∆ = −

تز
سن

تو
)ف ) ( ) ( ) ( )CO g H O l kJ C H O s O g2 2 6 12 6 26 6 2808 6+ + → + معادلة ترموشيميايى: 

گرماگيراست.

C H O s O g CO g H O l kJ( ) ( ) ( ) ( )C H O s O g CO g H O l kJ( ) ( ) ( ) ( )C H O s O g CO g H O l kJC H O s O g CO g H O l kJ( ) ( ) ( ) ( )C H O s O g CO g H O l kJ+ → + +C H O s O g CO g H O l kJ( ) ( ) ( ) ( )C H O s O g CO g H O l kJ6 12 6 2 2 2C H O s O g CO g H O l kJ6 12 6 2 2 2C H O s O g CO g H O l kJ( ) ( ) ( ) ( )6 12 6 2 2 2( ) ( ) ( ) ( )C H O s O g CO g H O l kJ( ) ( ) ( ) ( )C H O s O g CO g H O l kJ6 12 6 2 2 2C H O s O g CO g H O l kJ( ) ( ) ( ) ( )C H O s O g CO g H O l kJC H O s O g CO g H O l kJ( ) ( ) ( ) ( )C H O s O g CO g H O l kJ+ → + +C H O s O g CO g H O l kJ( ) ( ) ( ) ( )C H O s O g CO g H O l kJ6 12 6 2 2 2C H O s O g CO g H O l kJ( ) ( ) ( ) ( )C H O s O g CO g H O l kJ+ → + +C H O s O g CO g H O l kJ( ) ( ) ( ) ( )C H O s O g CO g H O l kJC H O s O g CO g H O l kJ6 6 6 2808C H O s O g CO g H O l kJC H O s O g CO g H O l kJ( ) ( ) ( ) ( )C H O s O g CO g H O l kJ6 6 6 2808C H O s O g CO g H O l kJ( ) ( ) ( ) ( )C H O s O g CO g H O l kJC H O s O g CO g H O l kJ+ → + +C H O s O g CO g H O l kJ6 6 6 2808C H O s O g CO g H O l kJ+ → + +C H O s O g CO g H O l kJC H O s O g CO g H O l kJ( ) ( ) ( ) ( )C H O s O g CO g H O l kJ+ → + +C H O s O g CO g H O l kJ( ) ( ) ( ) ( )C H O s O g CO g H O l kJ6 6 6 2808C H O s O g CO g H O l kJ( ) ( ) ( ) ( )C H O s O g CO g H O l kJ+ → + +C H O s O g CO g H O l kJ( ) ( ) ( ) ( )C H O s O g CO g H O l kJC H O s O g CO g H O l kJ( ) ( ) ( ) ( )C H O s O g CO g H O l kJ6 12 6 2 2 2C H O s O g CO g H O l kJ( ) ( ) ( ) ( )C H O s O g CO g H O l kJ6 6 6 2808C H O s O g CO g H O l kJ( ) ( ) ( ) ( )C H O s O g CO g H O l kJ6 12 6 2 2 2C H O s O g CO g H O l kJ( ) ( ) ( ) ( )C H O s O g CO g H O l kJC H O s O g CO g H O l kJ( ) ( ) ( ) ( )C H O s O g CO g H O l kJ+ → + +C H O s O g CO g H O l kJ( ) ( ) ( ) ( )C H O s O g CO g H O l kJ6 12 6 2 2 2C H O s O g CO g H O l kJ( ) ( ) ( ) ( )C H O s O g CO g H O l kJ+ → + +C H O s O g CO g H O l kJ( ) ( ) ( ) ( )C H O s O g CO g H O l kJ6 6 6 2808C H O s O g CO g H O l kJ( ) ( ) ( ) ( )C H O s O g CO g H O l kJ+ → + +C H O s O g CO g H O l kJ( ) ( ) ( ) ( )C H O s O g CO g H O l kJ6 12 6 2 2 2C H O s O g CO g H O l kJ( ) ( ) ( ) ( )C H O s O g CO g H O l kJ+ → + +C H O s O g CO g H O l kJ( ) ( ) ( ) ( )C H O s O g CO g H O l kJ معادلة ترموشيميايى:  

واكنش گرماده

با وجود توليد انرژى گرمايى در اين واكنش، دماى بدن تغيير محسوسى نمى كند.

ناشى از تفاوت انرژى گرمايى در مواد واكنش دهنده و فراورده نيست.

در دماى ثابت، تفاوت چشم گيرى ميان انرژى گرمايى مواد واكنش دهنده و فراورده وجود ندارد.

به طور عمده، وابسته به تفاوت ميان انرژى پتانسيل مواد واكنش دهنده و فراورده است.

انرژى نهفته شده در يك ماده

ناشى از نيروهاى نگه دارندة ذرات سازندة آن

در برخى منابع، از آن به عنوان انرژى شيميايى ياد مى شود.

گرافيت و الماس، دو آلوتروپ كربن هستند.

گرافيت، نرم است و در مغز مداد به كار مى رود.

گرافيت، پايدارتر از الماس است و گرماى آزاد شده در واكنش سوختن آن، كم تر از واكنش سوختن الماس است.

همان محتواى انرژى است.

شيمى دان ها، انرژى كل يك سامانه را هم ارز با آنتالپى آن مى دانند.

هر سامانه در دما و فشار ثابت، آنتالپى معينى دارد.

در يك واكنش گرماگير، مواد با آنتالپى كم تر به موادى با آنتالپى بيش تر تبديل مى شوند و در واكنش هاى گرماده برعكس.

هم ارز با گرمايى است كه واكنش  در فشار ثابت با محيط پيرامون داد و ستد مى كند.

(½jn»HoÎ#jH¼¶) (½k¹Àj#y¹¨H»#jH¼¶)PQ H H H
(½jn»HoÎ#jH¼¶) (½k¹Àj#y¹¨H»#jH¼¶)

Q H H H
(½jn»HoÎ#jH¼¶) (½k¹Àj#y¹¨H»#jH¼¶)

Q H H HPQ H H HPQ H H H= ∆ = −Q H H H
(½jn»HoÎ#jH¼¶) (½k¹Àj#y¹¨H»#jH¼¶)

Q H H H
(½jn»HoÎ#jH¼¶) (½k¹Àj#y¹¨H»#jH¼¶)

= ∆ = −
(½jn»HoÎ#jH¼¶) (½k¹Àj#y¹¨H»#jH¼¶)

Q H H H
(½jn»HoÎ#jH¼¶) (½k¹Àj#y¹¨H»#jH¼¶)

Q H H H= ∆ = −Q H H HQ H H H= ∆ = −Q H H H

( ) ( ) ( ) ( )CO g H O l kJ C H O s O g( ) ( ) ( ) ( )CO g H O l kJ C H O s O g( ) ( ) ( ) ( )2 2 6 12 6 2( ) ( ) ( ) ( )2 2 6 12 6 2( ) ( ) ( ) ( )CO g H O l kJ C H O s O g2 2 6 12 6 2CO g H O l kJ C H O s O g( ) ( ) ( ) ( )CO g H O l kJ C H O s O g( ) ( ) ( ) ( )2 2 6 12 6 2( ) ( ) ( ) ( )CO g H O l kJ C H O s O g( ) ( ) ( ) ( )6 6 2808 6CO g H O l kJ C H O s O g6 6 2808 6CO g H O l kJ C H O s O g( ) ( ) ( ) ( )CO g H O l kJ C H O s O g( ) ( ) ( ) ( )6 6 2808 6( ) ( ) ( ) ( )CO g H O l kJ C H O s O g( ) ( ) ( ) ( )CO g H O l kJ C H O s O g2 2 6 12 6 2CO g H O l kJ C H O s O g6 6 2808 6CO g H O l kJ C H O s O g2 2 6 12 6 2CO g H O l kJ C H O s O g( ) ( ) ( ) ( )CO g H O l kJ C H O s O g( ) ( ) ( ) ( )2 2 6 12 6 2( ) ( ) ( ) ( )CO g H O l kJ C H O s O g( ) ( ) ( ) ( )6 6 2808 6( ) ( ) ( ) ( )CO g H O l kJ C H O s O g( ) ( ) ( ) ( )2 2 6 12 6 2( ) ( ) ( ) ( )CO g H O l kJ C H O s O g( ) ( ) ( ) ( )( ) ( ) ( ) ( )CO g H O l kJ C H O s O g( ) ( ) ( ) ( )6 6 2808 6( ) ( ) ( ) ( )CO g H O l kJ C H O s O g( ) ( ) ( ) ( )+ + → +( ) ( ) ( ) ( )CO g H O l kJ C H O s O g( ) ( ) ( ) ( )6 6 2808 6( ) ( ) ( ) ( )CO g H O l kJ C H O s O g( ) ( ) ( ) ( )( ) ( ) ( ) ( )CO g H O l kJ C H O s O g( ) ( ) ( ) ( )2 2 6 12 6 2( ) ( ) ( ) ( )CO g H O l kJ C H O s O g( ) ( ) ( ) ( )6 6 2808 6( ) ( ) ( ) ( )CO g H O l kJ C H O s O g( ) ( ) ( ) ( )2 2 6 12 6 2( ) ( ) ( ) ( )CO g H O l kJ C H O s O g( ) ( ) ( ) ( )+ + → +( ) ( ) ( ) ( )CO g H O l kJ C H O s O g( ) ( ) ( ) ( )2 2 6 12 6 2( ) ( ) ( ) ( )CO g H O l kJ C H O s O g( ) ( ) ( ) ( )6 6 2808 6( ) ( ) ( ) ( )CO g H O l kJ C H O s O g( ) ( ) ( ) ( )2 2 6 12 6 2( ) ( ) ( ) ( )CO g H O l kJ C H O s O g( ) ( ) ( ) ( ) معادلة ترموشيميايى: 

گرماگيراست.



ل 
مثا

ى 
ها

ش 
كن

وا
 و 

ير
اگ

رم
گ

ده
ما

گر

- يخ زدن آب CO s2( ) ) به  )CO g2 گرماده: سوختن متان- تبديل 

- واكنش تشكيل اوزون ( )NO g22 N به  O g( )2 4 گرماگير: تبديل 

د
ون

 پي
ى

الپ
آنت

همواره مثبت است، زيرا فرايند شكستن پيوند گرماگير است.

، حدود 436 كيلوژول است. ( )H g ) و تبديل آن به دو مول  )H g2 انرژى لازم براى شكستن پيوند اشتراكى موجود در يك مول 

 ( ) .H HH kJ mol−−∆ = 1436 ) مى گويند و آن را با نماد  )H H− ــد  ، آنتالپى پيون kJ436 ــه مقدار  ــيمى ب در ترموش

نشان مى دهند.

ن 
گي

يان
م

د
ون

 پي
ى

الپ
براى محاسبة آنتالپى پيوند در مولكول هايى كه در آن ها يك اتم مركزى به چند اتم كنارى يكسان با پيوندهاى اشتراكى متصل آنت

است، استفاده مى شود.

علت استفاده از آن، يكسان نبودن انرژى لازم براى شكستن پيوندهاى مشابه در يك مولكول است. به عنوان مثال، در مولكول 
، انرژى لازم براى جدا كردن هيدروژن اول، با هيدروژن دوم، سوم و چهارم تفاوت دارد. CH4

ل 
وام

ع
ر 

ر ب
ؤث

م
ى 

الپ
آنت

د
ون

← رابطة مستقيمپي مرتبة پيوند 

← رابطة معكوس شعاع اتمى عناصر شركت كننده 

ها
يه 

دو
بو، مزه ،رنگ خوشايند و مصرف دارويى دارند.ا

خواص ادويه ها، به علت وجود تركيب هاى آلى در ساختار آن ها است.

ى 
ها

ب 
كي

تر
ى

آل

افزون بر كربن و هيدروژن، اتم هاى اكسيژن، گاهى نيتروژن و گوگرد هم دارند.

وجود آرايش ويژه اى از اتم ها (گروه عاملى)، نقش تعيين كننده اى در خواص آن ها دارد.

ى 
مل

عا
ه 

رو
گ

ل
وني

رب
ك

ساختار آن: 
به آلدهيدها و كتون ها، خواص ويژه اى مى بخشد.

ى 
مل

عا
ه 

رو
گ

ى
د

هي
د

آل

ساختار آن: 

مثال: بنزآلدهيد

در بادام و دارچين يافت مى شود.

- يخ زدن آب CO s2CO s2CO s( )CO s( )CO s ) به  )CO g( )CO g( )2CO g2CO g گرماده: سوختن متان- تبديل 

- واكنش تشكيل اوزون ( )NO g( )NO g( )2NO g2NO g2 N به  O g( )N O g( )N O g2 4N O g2 4N O g گرماگير: تبديل 

همواره مثبت است، زيرا فرايند شكستن پيوند گرماگير است.

436، حدود 436، حدود 436 كيلوژول است. ( )H g( )H g( ) ) و تبديل آن به دو مول  )H g( )H g( )2H g2H g انرژى لازم براى شكستن پيوند اشتراكى موجود در يك مول 

( )( )H H( )H kJ mol( )H kJ mol( ) .H kJ mol.( )H H( )H kJ mol( )H H( )
−

( )H H( )−( )H H( )∆ =H kJ mol∆ =H kJ mol( )H kJ mol( )∆ =( )H kJ mol( )( )H H( )H kJ mol( )H H( )∆ =( )H H( )H kJ mol( )H H( )∆ =H kJ mol∆ =H kJ mol 1436H kJ mol436H kJ mol ) مى گويند و آن را با نماد  )( )H H( )( )H H( )−( )H H( ) ــد  ، آنتالپى پيون kJ436 ــه مقدار  ــيمى ب در ترموش

نشان مى دهند.

براى محاسبة آنتالپى پيوند در مولكول هايى كه در آن ها يك اتم مركزى به چند اتم كنارى يكسان با پيوندهاى اشتراكى متصل 
استفاده مى شود. است،

علت استفاده از آن، يكسان نبودن انرژى لازم براى شكستن پيوندهاى مشابه در يك مولكول است. به عنوان مثال، در مولكول 
، انرژى لازم براى جدا كردن هيدروژن اول، با هيدروژن دوم، سوم و چهارم تفاوت دارد. CH4

← رابطة مستقيم مرتبة پيوند 

← رابطة معكوس شعاع اتمى عناصر شركت كننده 

بو، مزه ،رنگ خوشايند و مصرف دارويى دارند.

خواص ادويه ها، به علت وجود تركيب هاى آلى در ساختار آن ها است.

افزون بر كربن و هيدروژن، اتم هاى اكسيژن، گاهى نيتروژن و گوگرد هم دارند.

وجود آرايش ويژه اى از اتم ها (گروه عاملى)، نقش تعيين كننده اى در خواص آن ها دارد.

ساختار آن: 
به آلدهيدها و كتون ها، خواص ويژه اى مى بخشد.

ساختار آن: 

مثال: بنزآلدهيد

در بادام و دارچين يافت مى شود.


